DV et PW. PE et Master M1, 20082016

Numeération Babylonienne et Questions Complémentaise

(D’apres Concours Blanc, académie de LYQN

Partie Mathématigue : un « retour » sur la numération babylonienne.

Voici un systéme de numération qui est apparudlplus de 4 000 ans. Ce systéme ne comporte que

deux symboles : I T etle <, (Cf. le fichier BABYLONE).

1) Pour travaillera mémoire des TD du début de I’année !
(1) A l'aide des ccrespondances établies en TD, convertir les nombres suisuivants dans notre systeme
de numération.
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(i) Toujours a l'aide des correspondances établieBDerconvertir en numération babylonienne les
nombres 425, 3 765 et 459 753.

2) Dégager les caractéristiques de ce systeme de atiomer? Quels « avantages » et quels
« inconvénients » possede-t-il par rapport au systéecimal ?
< >

Les questions qui suivent portent sur deux extdaitmmanueCAP MATHS CM1 (Editions
HATIER).
Les deux pages sur lesquelles sont baties lesiguesiont e ANNEXE A, page8 du manuel de I'éleve
(page2 sur5 de ce document) et e&aNNEXE B, pagell du manuel de I'éleve (padgesur5 de ce
document).

3) a) En se reportant BANNEXE A, répondre a la questio®. Attention, il y a trois triangles
blancs qui « touchent » (ou qui sont inclus daiik)dtration.

b) En se reportantBANNEXE B , répondre a la questié® de la partiéRecherchp
Questions Complémentaires

4) a) Quelle est l'intention de I'enseignargn( fait, des auteurs du manuejui proposett) la

question® de I'activité déRecherchide la pag® (ANNEXE A) ?

b) Toujours pour la questio® de la pagé du manuel, les auteurs préconisent la modalité de
travail ou le scénario suivant :
 travail de groupe,
* recensement des valeurs trouvées pour chaque ¢yjtoths (toutes les propositions sont écrites
au tableau) puis échange a propos de la validité,
* quelques équipes expliguent comment elles ont &des/valeurs de chaque type de jetons.

Justifier ces choix de « gestion » de la classe.

c) Pour la questiof® de I'activité deRecherchede la pag® du manuel ANNEXE A), donner
deux procédures que les éleves peuvent utiliserngpondre a la consigne.

d) Toujours pour la questio® de I'activité deRecherchide la pag® du manuel, trouver trois
variables didactiques ou variables de situationede« problemes ».

e) Pour la questiof® de I'activité de la pagd.1 du manuel ANNEXE B), donner
deux procédures que les éleves peuvent mobiliserrgpondre a la consigne.
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ANNEXE A

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Recherche JNIPRE jetons de valeurs différentes E

Calculo et Géomette jouent avec des jetons de formes et de couleurs différentes.

Ils ont six sories de jetons : A D O A . .

et il y o beaucoup de jetons de chaque sorte.

0 Aide Calculo a trouver la valeur que Géomette a donné a chaque jeton.

T S réaf:d;:é ol ;_'.:':':re de jetons - A A .
D - 20 013

Je te donne 1a valeur totale de chacune A

- A A A 1 204
o AO A 10

D A A D 4 030
L]

Avec ces indcations, trouve la valeur

de chague sorte de jetons.

.. . . D 400 010

On O A8 m ©COOO0O i

Calculo prepare, G son tour, une collection de jetons.
Les jetons sont de la méme voleur que ceux de Géomette.

il eat possivle de réaliser
| unec coliection qui a la méme valeur
que la micnne, mais en utilisant
beavcoup moino de Jerone

Feux-tu la trouver 7

Aftention : tu dois utiliser le moins possible de jetons.

a2c8 @ huit
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ANNEXE B

Comparaison de nombres

.
0‘00!..'.l'.0.'00...l.".0"......0...0....................'.'......

-~

0..........'CO..l.D.......’O.......‘...'....0l....ll........

Qui a le plus ? Qui a le moins ?

Recherche

Calculo, Numérix et Géomette ont chacun une collection de jetons.
Leurs jetons ont les mémes voleurs que ceux de lo recherche précédente.

Colculo OOO000000
AAAA

wee T .

ceomete O A O U000 O

0 Qui a réolisé le plus grand nombre ? Qui o réalisé le plus petit nombre ?

0000

0 Range les nombres par ordre croissant,

Exercices

o Compléte avec < ou >.
52634..56430 | 4987..40001 | 210568... 108650 | 78 689 ... 78 869

o Range les nombres suivants par ordre croissant :
40 760 7 640 604 007 400 670 40 706 46 607 4 670

Volci5chiffres: 0 3 4 6 7
' Pour savoir comment utiliser

Avec ces § chiffres, écris tous les nombres compris les signes < > et comprendre
énire 40 000 et 41 000 et range-les par ordre croissont. fes termes ordre crotssant
Pour écrire un nombre, fu ne dols pas ufiliser et ordre décroissant.
Plusieurs fois le méme chiffre. DICO=MATHS » p. 4

Page onze @ 11
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ELEMENTS de CORRECTION

Partie Mathématique : « retour » sur la numération babylonienne.

Questionsl) et 2). Pas de corrigé détaillé, il suffit de se repoeaxr TD sur les numérations
antiques pour trouver les pistes de réponses @uastions.

Rappel 1 : tableau de numération du systéme baieylofBysteme « mixte » additifpositionnel).

On continue les Les groupements | Les groupements | Les groupements Les « unités ».
groupements... par 60 x 60 x 60 par 60 x 60 par 60

Rappel 2 : quelques « inconvénients » de ce systéeme

e Certains «grands » nombres nécessitent peu déreshiflans leur écriture et d’autres en
nécessitent beaucoupxemples le nombre 216 120 ne contient « que » troisfidsf; par contre le
nombre 3 599 en contient vingt-huitA yérifier ).

* Un « espace » délimite les différentes « colonn@gsincipe positionngl Cependant, la question
de linterprétation du nombre écrit se pose doelte est liée au contexte d’utilisation du dit-namb
Est-ce que le dernier chiffre de « droite » esfaios dans la « colonne » des unités ? ...

e L’'absence du zéro est aussi préjudiciable a lautectiu nombre, méme si un symbole a été
proposé pour marquer cette absence (un clou pénchEme si les babyloniens ont effectivement
problématisé I'existence du « zéro »...

Question3).

3) a). Avant de répondre a cette question, il semblerat de trouver la valeur des différents jetons.
Pour ce faire, on étudie I'itef® de la pag® ! On applique donc la régle d’échanges «dwontre 1 ».

ly a 31 jetons dans l'ter® :2 W, 2 O, 10 A, 17 O| Quelle régle d’échanges ?

20013 2B103A

Valeurs attribuées a chaque « style » de jeton :

1204 1A4AN20 A=1:0=100: =10 M =10000: ® = 100 000
4 030 4 A3 et A =1 000.

400 010 4@10 . i 5

1 000 10 O D’ou la « régle d’échanges » :

10 A contre 1 ;10 O contre 1 O ; ... (a terminer !).

302 302 A

En appliquant la régle mise en évidence dans leedab la collection peut étre remplacée par la
« somme » \2 B 1A 70,3 I:I|, ce qui fait donc utiliset3 jetons

3) b). Une piste de solution : se ramener a la basdldixa d’autres techniques
Calculo posséde ainsi 1 304 « unités », Numérip@ssede 40 000 et Géomette en possede 1
520.On a: 1 304 1 520< 40 000, d’'ou le rangement} Calculo,2) Géomette €8) Numérix.

Questions Complémentaires

4) a). Il s’agit de revenir sur la compréhension globetidine de notre systeme de numération
décimal ; en particulier d’insister sur les notiatiéchanges et de groupements a partir d’'un matérie
(plutdt ludiqué et sur la signification d’un chiffre en fonctiae sa position dans I'écriture usuelle d’'un
nombre. Il s’agit aussi de montrer qu’'un méme nargeut s'écrire de facons différentes a I'aide des
nombres 10, 100, 1 000, ...

4) b). Le travail en groupes permet de diminuer legjués de blocage en facilitant la
confrontation des idées et offre une plus grandsipdité de validation des conjecturétypothése on
a plus de « facilité » pour valider ou invalidepladuction d’'un camarade que sa propre production)
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La mise en commun des valeurs trouvées pour chiggeede jeton entraine une confrontation
des valeurs trouveées et permet d’engager un débatld classe. Cette mise en commun permet aussi de
finaliser le travail de groupe.

On peut ajouter que I'explicitation des méthodesetterche permet de faire le lien entre notre
systeme de numération et en particulier ici le sknka position des chiffres dans un nombre etlaur
des jetons. Certains groupes qui n'ont pas trovaéront peut étre pas percu ce lien. Ce moment est
bien sOr essentiel pour I'objectif visé.

Commentaire. Le dispositif de travail en classe pat définition, au service du savoir,
c'est-a-dire des compétences et des connaissaisges \et non pas le contraire ! On ne fait pas
du travail en groupes parce qu'il faut en faire.Pde position idéologique sur ce point. De fait,
le PE doit ainsi soigner ce qu’on appelle « I'arsdya priori » de la situation « d’enseignement-
apprentissage » a présenter.Se pose donc le prebtfra culture disciplinaire, didactique et
pédagogique du PE.

4) c). Par procédure, on entend «technique », « démarch« savoir-faire », ... non
nécessairement expertes, maisffisammentexplicites, permettant de répondre a la consigne.

» Procédure 1. Les éleves peuvent revenir au nombné@s représenté par la collection de jetons
en base 10, puis transformer ce nombre en jetopguamt sur la position des chiffres dans le nombre
ainsi obtenu.

» Procédure 2. En partant des jetons unités, put®etinuant par les jetons dizaines, centaines, ...
effectuer des regroupements et des échanges asgetdes d’unités supérieures, si la quantité ou le
nombre dépasse 10.

4) d). Un point de vocabulaire : notion dariable didactigue. Se reporter aGM deDV.

» Variable 1.Le nombre de jetons représent®tus ce nombre est important, plus les éleves ont
des chances de faire des erreurs de dénombreroetig que soit la procédure utilisée.

» Variable 2.Le nombre de catégories de jetoRtus ce nhombre est important, plus il y a risque
d’erreurs de toute sorte.

» Variable 3.La disposition des jetonSi ces jetons sont regroupés par catégorie,da Bn ceuvre
des procédures 1. et 2. (Vdiy c) sont facilitées. Si les jetons sont disposéstailEament comme c’est
le cas ic) la tache est plus complexe pour I'éleve dansdaure ou il risque plus de faire une erreur de
dénombrement.

» Variable 4.Le nombre de catégories de jetons pour lesqugisiplus de 10 unite©n suppose
bien sur ici qu’il y a au moins une catégorie dens pour lesquels leur nombre dépasse 10 sinon la
guestion n'a pas de sens. De fait, chaque foid gyudides échanges a effectuer cela « complexilée »
tache de I'éleve, mais c’est le but du jeu !

4) e) Procédure 1. Pour chaque enfant (Calculo, Nuneér&éomette), passer par un retour au
nombre d’'unités en base 10 et comparer deux acksirombres, puis les ranger.
* Procédure 2. Effectuer les groupements et échapges chaque unité puis effectuer la
comparaison deux a deux en commencant par lesjdmplus grande valeur. Ne pas oublier de ranger !

On n’a pas completement exploité le document figuea ANNEXE B. La partiemérite
gu’'on s’y attarde. Quelgues exemples de questigsrdre en charge.

« Comment justifier que les comparaisons sont coeseciu pas pour 'itent®. Réle et décisions
du PE en cas d’erreurs significatives ? ... Mémessyge questions pour l'iter®. Que fait écrire le
PE sur le cahier ou sur le Mémo pour décrire unades techniques de comparaison, de rangement. ...

« Concernant l'item®, comment étre certain qu’on a obtenu TOUS les mesnképondant a la
guestion ? Quels contrdles ou vérifications peutfaire ? ...Au travail !

CONCLUSION. Pour « faire le tour » des QC relatives au domaine NUMERATION, il convient maintenant de travailler
des exercices ou I’interrogation porte plus précisément sur des analyses de productions d’éléves.

On peut utilement se référer a des annales (p/utét récentes /), avec une préférence marquée pour les Annales de la
COPIRELEM.
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